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А
ктуальність проблеми. Мікроаспекти
функціонування  підприємництва
передбачають  його  розгляд  з позиції

окремого підприємництва (підприємства, фірми) –
первинної ланки виробничої  сфери  народного
господарства, що виготовляє продукцію (виконує
роботу або надає платні послуги) в нових формах
господарювання, висвітлює В. Ковальчук [11].

Оптимізаційний розвиток підприємництва
у ринкових умовах, перш за все, визначається його
принципом ефективності виробництва. Принцип
ефективності або економічний принцип – мінімум
витрат  максимум  результату – можна навести в

різноманітній формі. Вимірювати ж його і судити
про  міру  реалізації  цього  принципу  можна  за
допомогою  показників  продуктивності,  та
рентабельності, відзначає С.Ф. Покропивний [16],
а  ефективність  управлінської праці підприємця
розкривають  відомі вчені  в галузі  менеджменту
та підприємництва  М.  Єрмошенко, С. Єрохін,
О. Стороженко у фундаментальній науковій праці:
менеджемент [10, 15 – 16].

Підготовку  молоді  до  підприємницької
діяльності  у  системі  неперервної  освіти
розкривають  М.В.  Вачевський,  В.М. Мадзігон,
Н.М.  Примаченко  в  навчальному  посібнику
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“Основи економіки” для  учнів ліцеїв,  коледжів,
гімназій та загальноосвітніх шкіл [4].

Слід відмітити про велику роль підприємництва
в оновленні суспільства, на шляхах виходу з кризи,
але перш за все необхідно налаштуватися на довгу
і  складну  роботу.  Для  досягнення  вагомих
результатів – стабілізації на макрорівні, створення
середовища  для  ділової  активності,  повинна
дотримуватись  вимога підприємництва  висока
продуктивність  праці  яка  є  кількісним
показником  і  визначається  відношенням  до
використаних  ресурсів.  Цей  показник
використовується  у  дослідженні  процесів  для
обґрунтування  результативності  заходів  щодо
раціоналізації підприємницької діяльності щодо
стабільної доходності та рентабельності [7].

Доходність є відношення прибутку до витрат
або  результату  до  витрат.  Цей  показник
використовується для обґрунтування результативності
заходів  щодо  раціоналізації,  які  пов’язані  з
інвестиціями  (витратами  на  нові  засоби
виробництва).  Підвищення  доходності  є
результатом зростання продуктивності.

Рентабельність  є  відношенням прибутку  за
визначений  період  часу  до  використовуваних
ресурсів (у тому числі і до капіталу) [3].

Положення  і  авторитет  підприємницької
діяльності  у  вирішальній  мірі  визначаються
панівним  в  суспільстві  типом  економічної
культури.  Економічна  культура  поринає  своїм
корінням у глибоке минуле, причому ця спадщина
набагато глибша, ніж може здаватися на перший
погляд, як відзначають Я. Плоткін, А. Дубодєлова,
О. Захарчук в [14, 14 – 15]. Зрівнювальні тенденції
та  пов’язана з  ними  заздрість до чужого успіху,
надія  на  вирішення  своїх  проблем  за  рахунок
держави і звідси уклінність перед чиновником і
одночасно ненависть до нього поринають своїм
корінням у сторічну традицію. І це визначений тип
економічної культури підприємництва.

Аналіз останніх публікацій. Даній проблемі
присвячено  і  випущено  друком  у  світ  значну
кількість  науковометодичної  літератури,  яка
висвітлює  питання  підприємництво як  напрям
людської діяльності, до них слід віднести роботи
І.М.  Бойчик,  П.С.  Харів,  М.І.  Хлопчан  [2],
З. Варналій, В. Сизоненко [3], М.В. Вачевський,
В.М. Мадзігон, Н.М. Примаченко [4], А. Виноградська
[5], А. Гальчинський, П. Єщенко [7], Н.А. Дмітрієва
[9], М.М. Єрмошенко, С.А. Єрохін, О.А. Стороженко
[10], В.М. Ковальчук [11], І.Р. Михасюк, І. Бернацький
[12], В.М. Мадзігон [13], Я.Д. Плоткін, А.В. Дубодєлова
[14], С.Ф. Покропивний [16] та інші автори, роботи
яких використовуються в навчальному процесі.

Мета  статті.  Дослідити  необхідність

вивчення  підприємницької  діяльності  у процесі
безперервної  економічної  освіти, починаючи  із
загальноосвітньої школи, професійнонавчального
закладу  та ВНЗ.

Виклад  основного  матеріалу.  Закони  про
підприємництво  встають  в  один ряд  з  такими
фундаментальними  законами,  як  закони  про
власність і про землю. При взаємній інтеграції цих
трьох законів повинні формуватися закони більш
низького  порядку  і  в  першу  чергу  закони  про
організаційноправові форми господарювання: про
підприємства, акціонерні товариства, кооперацію,
біржі і т.п.

Закон про підприємництво  – це  закон про
систему виробничих відносин, які базуються на
пріоритеті особистої власності у порівнянні зі всіма
іншими  формами,  так  як  це  і  передбачено
структурою законів про власність [1].

Ведення  підприємницької  господарської
діяльності дозволено кожному  на основі рівних
прав  з  дотриманням  умов,  визначених
законодавством.  Згідно  з  цим  законом
господарською  підприємницькою  діяльністю
вважається  діяльність  в  сфері  виробництва,
будівництва, торгівлі та послуг, яка проводиться
господарськими  суб’єктами  за  свій  рахунок  з
метою одержання доходу.

Господарським суб’єктом може  бути фізична
або  юридична  особа,  а  також  організаційна
одиниця,  створена  у  відповідності  до
законодавства,  якщо  її  діяльність  вважається
господарською у розвитку економіки країни.

Одним  з  основних  напрямків,  що
забезпечують динамізм у  розвитку економіки  і
виведення  її  на  ринковий  шлях,  є  активізація
підприємницької діяльності. Суть підприємництва
розкривається  виходячи  із  тієї  ролі,  яку  воно
відіграє  в  суспільстві.  Так  як  це  поняття
багатоаспектне,  то кожна  із його  граней  займає
своє місце, формуючи  цілісність  і ефективність
впливу  на  розвиток  економіки.  Отже,  роль
підприємництва полягає насамперед в тому, що
воно  виступає  каталізатором  економічного
розвитку.  Зміни  в  структурі  економіки,  ріст
конкуренції стимулюють інвестиційну діяльність,
а також створення нових малих підприємств [15].
Інвестиції, в свою чергу, сприяють зростанню як
сукупного попиту, так і пропозиції.

Підприємництво  –  це  здійснення сміливих,
важливих і складних проектів. Підприємництво –
це готовність взяти на себе ризик, пов’язаний з
реалізацією нових ідей. Саме підприємництво, яке
освоюється  з  поняттям  динамізм,  ініціатива,
сміливість, перетворює в реальність нові цікаві
ідеї.
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Отже, створення нових підприємств одночасно
означає і зростання попиту на матеріальнотрудові
ресурси, і зростання ринку нових товарів, послуг,
тобто  сприяє прискорення  темпів економічного
розвитку суспільства в цілому [8].

Підприємницька  діяльність  це  перш  за  все
інтелектуальна  діяльність  енергійної  та
ініціативної  людини, яка  володіє повністю  або
частково будьякими матеріальними цінностями
і використовує природне честолюбство людини, її
прагнення  до  самоствердження.  Історія
американського  бізнесу  знає багато  прикладів,
коли  основним  мотивом  підприємництва  була
матеріальна і моральна незадоволеність людини
своїм  положенням  у  суспільстві.  Ця
незадоволеність  примушувала  її  думати  і діяти,
спонукала до пошуку нових ідей і рішень.

При  переході  до  ринкової  економіки  роль
підприємництва  як  стимулюючого  фактора
виробництва  є  незаперечною  і найефективніше
спрацьовує  за наявності приватної  власності  на
засоби  виробництва.  Підприємець  наповнює
економічним  змістом  власне  виробництво,  що
стає  перспективою  для  всього  трудового
колективу у  вирішенні  їхніх  життєвих  потреб.
Реалізація задумів,  передбачає бізнеспланом та
бізнеспроектами,  сприяє  нагромадженню
капіталу  і,  відповідно,  стає  передумовою
розширення  виробництва,  підвищення  його
ефективності [6].

В даний  час,  ринкових  відносин,  необхідно
переглянути  теоретичні  основи  і  практику
функціонування економіки України, і на цій основі
шукати шляхи входу молодої  держави у світове
співтовариство не як сировинного додатку і ринку
для третьосортних товарів,  а як повноправного
учасника,  на  якого  потрібно  зважати  як  у
політичних,  так  і  в  економічних  перипетіях
сучасного  життя.  Слід зазначити, що  діяльність
підприємництва  визначається  виробничим
процесом  в  якому  задіяні  люди.  І  завдання
підприємця  –  організувати  ефективну  роботу
колективу, що означає правильно використовувати
основні  принципи  менеджменту  персоналу,
установити систему відносин між виконавцями,
сприяти  професійному  росту  персоналу,
підвищувати ефективність праці працівників [14].

До  показників,  що  характеризують  працю
менеджера  –  підприємця,  можна  віднести:
зниження трудомісткості  обробки  управлінської
інформації; скорочення управлінського персоналу;
скорочення витрат робочого часу управлінського
персоналу; поліпшення організації праці. Їх можна
виразити кількісно. Але є й такі показники, котрі
не  піддаються  кількісній  оцінці.  Наприклад

підвищення кваліфікації управлінського персоналу,
поліпшення умов праці, культура управління.

Сьогодні  Україна  переживає  важкий  час.
Головними  диспропорціями,  що  прописались в
економіці  України,  є  дефіцит  бюджету,  спад
національного доходу, порушення платіжного та
торгівельного  балансів,  істотне  перевищення
імпорту над експортом, що в сукупності визначає
фінансові  можливості  держави,  якій  необхідно
вирішувати багато складних питань і виконувати
національні  та  регіональні  програми,  що
потребують  високих  інтелектуальних  та
матеріальних витрат.

Ефективність управлінської праці підприємця
Е

уп 
визначається  таким  чином,  як

 
показують  у

своїй роботі відомі вчені автори: М. Єрмошенко,
С. Єрохін, О. Стороженко в [10, 15 – 16].

Відповідно до загальної формули ефективності
ефективність  управлінської  праці  (Еу)  буде
визначатися таким чином:

Еу = Е
у
 : Byп,

де  Е
у
  –  ефект,  який  зводиться  до  економії,

одержуваної  в  результаті  впливу  керуючого
персоналу на виробничу діяльність підприємства,
Byп – витрати на управління підприємницькою
діяльністю.

Економічний ефект являє собою суму економії
в рамках певного періоду (року) від управлінської
діяльності:

Є
у
= У

i1
 n еі Е

н 
З

у
,

де  Eі  –  економія  по  іму  виду  робіт;  Е
нп

  –
нормативний  коефіцієнт  ефективності
підприємницької  діяльності;  З

у
  –  затрати  на

виконання п робіт; n – число виконаних робіт, у
результаті яких отримано економію.

Ефективність управлінської праці підприємця
можна також виразити показниками виробничої
діяльності підприємства. Загальний вид формули
буде такою:

де Eyj – економічна ефективність управління
по  іму  показнику  виробничої  діяльності
підприємства підприємницької діяльності;

П
1
  –  результат  роботи  підприємства

підприємницької діяльності по іму показнику.
З наведеної  формули видно,  що  економічну

ефективність управлінської праці підприємництва
можна визначити стосовно кожного з показників
виробничої  діяльності.  Так,  управлінський
персонал  впливає на скорочення  трудомісткості
продукції, що випускається. Тому його економічну
ефективність можна визначити за формулою:
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де Епр – економічна ефективність діяльності
управлінського  персоналу  підприємницької
діяльності,  завдяки  росту продуктивності праці,
П

n
 – продуктивність праці підприємства.
Управлінський персонал впливає і на зниження

собівартості продукції, що випускається, особливо
умовноперемінних витрат. Це можна позначити
наступною формулою:

де  Еу
n
  –  річна  економічна  ефективність  за

рахунок  зниження  умовноперемінних витрат у
собівартості,  Є

уп
  –  річна  економія  умовно

перемінних витрат у собівартості.
 Є

уп
 =Є

М
 +Є

Т
 +Є

3
 +Є

сб
 +Є

Н
 +Є

П
 +Є

об
  ,

де Є
м
 –  економія від  зниження матеріальних

витрат;  Є
т
  –  економія  палива  й  енергії  на

технологічні цілі, Є
3
 – економія заробітної плати

виробничих  робітників,  Є
сб

  –  економія  від
зменшення витрат від браку, Є

н
 – економія  від

зменшення невиробничих витрат, Є
н
 – економія

витрат на підготовку й освоєння виробництва, Є
об

– економія витрат на  утримання  і експлуатацію
устаткування.

Економічну ефективність управлінської праці
підприємництва можна оцінювати  і показником
приросту прибутку:

де  Еп
Р
  –  економічна  ефективність

управлінської  праці;  Ej
H
  –  річна  економія  за

рахунок приросту прибутку.
Економічну ефективність управлінської праці

підприємницької діяльності (Ер) від раціоналізації
управління можна розрахувати за формулою:

де A
1, 

А
2
 – річний обсяг реалізованої продукції

відповідно  до  і  після  раціоналізації  робіт  в
управлінні;  В

1, 
В

2
  –  витрати  на  1  гривню

реалізованої  продукції  відповідно  до  і  після
раціоналізації робіт в управлінні; П

1
 – прибуток

від реалізованої продукції до раціоналізації робіт
в управлінні.

Кожний  з  наведених  вище  показників
економічної  ефективності  управлінської  праці
підприємництва не дозволяє оцінити ефективність
управління  в  цілому.  Узагальненим  критерієм

економічної  ефективності  підприємства
підприємницької  діяльності  може  виступати
функція  обмеженого  числа  найважливіших
показників:

Е
3 
= f (П

п , 
Ппр, П

уп , 
Пф ),

де Ез  –  узагальнений  критерій  економічної
ефективності  фірми,  де  П

п
,  П

пр
,  Пуп,  П

ф
  –

показники  підприємства  (приріст  прибутку,
продуктивність праці, умовноперемінні витрати,
фонд заробітної плати).

Варто також враховувати, що критерієм оцінки
ефективності праці менеджерівпідприємців є не
тільки економічна, але й соціальна ефективність.
Вона  визначається  якісними  показниками,
наприклад, підвищення якісного рівня прийняття
управлінських рішень, підвищення оперативності
в  рішенні  виробничогосподарських  питань,
обґрунтованість  управлінських  рішень.  Але
критерій  економічної  ефективності  знайшов
найбільше практичне  застосування саме  через
можливість кількісно вимірювати ефективність
праці апарату управління.

Нашій державі необхідно реалізувати комплекс
заходів  по  розвитку  підприємництва,
децентралізації зовнішньоекономічної діяльності,
зміні  зовнішньоторгової  системи,  що повинно
прискорити процес інтегрування у міжнародний
ринок. Разом з тим, створення нових підприємств
дозволяє  значно  збільшити  кількість  робочих
місць,  тобто сприяє вирішенню  такої  важливої
проблеми  як  підвищення  рівня  зайнятості
працездатного населення.

Виходячи  із  ситуації,  що  склалася,
визначаються  основні  пріоритети  сучасної
української економічної політики. Це реанімація
та  стимулювання  виробництва,  створення
сприятливого інвестиційного клімату, приведення
якості продукції  до  рівня,  при  якому  реальним
стане вихід на основні світові ринки.

Провідне  місце  (близько  70%)  у  експорті
найбільш розвинених країн (в тому числі США,
Німеччина, Японія) посідають саме наукомісткі,
високотехнологічні  товари  виготовлені  в
підприємницьких структурах. Їх конкурентоспроможність
забезпечується великими витратами, в тому числі
з  боку  держави,  на  науководослідні  та
конструкторські розробки. Економіка цих країн,
та країн, що здійснили потужний ривок у сім’ю
світових  лідерів,  сьогодні  будується,  в  першу
чергу,  на  реалізації  наукових  досягнень,
підприємницькій діяльності [14].

Завдання  України  –  у  найкоротший  час
вивчити досвід вирішення цих проблем, визначити
шляхи реалізації інноваційної політики в Україні з
урахуванням реальних  умов.

МІСЦЕ І РОЛЬ ПІДПРИЄМНИЦТВА В РИНКОВІЙ ЕКОНОМІЦІ, ЙОГО ЗАВДАННЯ ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ

Молодь і ринок №7 (102), 2013



31 Молодь і ринок №7 (102), 2013

Перший крок у цьому напрямі вже зроблено,
ним стало Розпорядження Президента України від
23.01.1996  р.  №  17/96  “Питання  створення
технопарків  та  інноваційних  структур  інших
типів”,  де  створення  та  функціонування
інноваційних структур визначається,  як  “один з
пріоритетних напрямів підвищення ефективності
використання науковотехнічного потенціалу для
розв`язання  завдань технологічного  оновлення
виробництва” [8].

Однак, багато  аспектів  становлення  цілісної
системи управління  інноваційною  діяльністю в
умовах  сучасної  України  та  її  подальшого
функціонування не знайшли достатньо глибокого
висвітлення у науковій літературі1.

Соціальноекономічні, організаційноуправлінські
проблеми організації інноваційних процесів, питання
інформаційного  забезпечення  їх  проходження
відображено у публікаціях І. Гришина, М. Донцова,
І. Колота, О. Лєбедєвої, Г. Мостового, С. Покропивного,
В. Шукшунова, Ю. Яківця та ряду інших авторів.

Разом з тим, ряд важливих питань, пов’язаних
з новими підходами до  вирішення, насамперед,
організаційноуправлінських питань формування
підприємницьких  цілісних  регіональних
інноваційних структур в умовах економічної кризи,
потребують подальшої розробки.

Сучасний ринок, підприємницька діяльність,
правовий  захист  інтелектуальної  творчості
немислимі  без  знань  підприємця  в  галузі
інтелектуальної власності,  а  значить,  сучасного
виробництва, досягнень науки і техніки, практики
в  різних  галузях  народного  господарства.  Він
повинен  уміти  вирішувати  творчі  технічні
завдання,  забезпечувати  правові  відносини
раціоналізації,  винахідництва,  розробки
промислових  зразків  і  товарних  знаків,  що
відноситься до об’єктів інтелектуальної власності,
див.  табл.  1.

Метою є подолання протиріччя, що склалися
в  умовах,  коли  реструктуризована  командно
адміністративна  система  фактично  втратила
здатність  впливати  на  процеси  в  сучасній
українській  економіці,  здійснювати  всебічну
підготовку учнівської  та  студентської  молоді  в
системі безперервної освіти до підприємницької
діяльності в сучасній ринковій економіці із гострою
конкуренцію на ринку продавця та споживача.

Підприємництво існує у різних сферах бізнесу:
купівля, комерційна чи виробнича діяльність, що
націлені  на  збагачення  власних  і  суспільних
потреб. Показниками таких результатів є фінанси,
гроші  і  кредити,  цінні  папери.  З  допомогою
фінансів  інтенсифікується  підприємницька
діяльність, вирішуються різні соціальні проблеми.

1 Давимука С.А., Оксанич О.Е. Організаційні аспекти формування інвестиційної політики. Регіональна економіка.
– 1998. – №2. – С. 82 – 86.

Таблиця 1.  
Характеристика об’єктів промислової власності  

Об’єкт 
промислової 

власності 

Об’єкт правової охорони  Критерії 
охороноздатності 

Охоронний 
документ і 

термін правової 
охорони 

Винахід   Продукт; 
 Процес; 
  Нове  застосування  відомого 
продукту. 

 новизна; 
 винахідницький 

рівень; 
 промислова 
придатність. 

 
Патент 

20 років 

Корисна модель  Форма,  малюнок  чи 
розфарбування  або  їх  поєднання, 
які  визначають  зовнішній  вигляд 
промислового виробу. 

 новизна; 
 промислова 
придатність. 

 
Патент 

10 років 

 
Промисловий 

зразок 

Результат  творчої  діяльності 
людини  в  галузі  художнього 
конструювання 

 новизна  Патент 
10 років 

Торговельна 
марка (знак для 
товарів і послуг) 

Будьяке  позначення  (слова, 
літери, цифри тощо), або будьяка 
комбінація позначень 

Відповідність 
публічному порядку, 

принципам гуманності і 
моралі 

Свідоцтво 
10 років 

Географічне 
зазначення 

Назва географічного місця, яка 
вживається для позначення 

товару 

 
Правдивість 

Свідоцтво 
10 років 
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Розвиток  підприємництва  сприяє  розвитку
конкуренції, оскільки ці процеси взаємопов’язані.
Підприємництво  стимулює  господарську
активність,  заставляє  великі  негнучкі  фірми
швидше обновляти і модернізувати продукцію та
свою матеріальнотехнічну базу.

Роль  підприємництва  відслідковується  і  в
тому, що воно сприяє раціональному використанню
всіх  видів  ресурсів,  оскільки  його  діяльність
завжди пов’язана з ризиком, що заставляє глибоко
продумувати  альтернативні  варіанти  для
остаточного прийняття рішення.

В  психологічному  плані,  підприємництво
забезпечує  високі  стимули  до  праці  через
усвідомлення  свободи  в  своїй  діяльності  і
одержання особистої вигоди. Щоб підтримувати
високий  професійний  рівень,  підприємцеві
необхідно систематично переглядати законодавчу
й інструктивну інформацію з питань грошового
обігу, фінансів  і  кредиту,  статистичні матеріали
регіону, використовувати їх в аналізі і прогнозуванні
діяльності.  Це  сприятиме  підвищенню
ефективності виробництва, зростанню прибутків.

Висновки.  Отже,  підприємець  є
організатором  і  новатором,  володіючим
економічними,  організаційними  і  творчими
здібностями,  який  уміє  добре  орієнтуватися  у
складному  мінливому  середовищі.  Виявити  ці
якості  може лише  людина, що  підготовлена до
підприємницької діяльності. А ще підприємцю
мають  бути  притаманні  високі  морально
психологічні  якості  –  чесність,  справедливість,
об’єктивність, розсудливість, мужність, почуття
обов’язку  і  відповідальності,  інтелігентність,
тактовність.

Готували молодь до підприємницької діяльності
необхідно  в  навчальних  закладах  усіх  типів  і
рівнів. Основи такої підготовки повинна закладати
школа. Вузівська підготовка має ґрунтуватися на
базовому  навчанні  з  певних блоків  дисциплін,
збагачувати майбутнього  підприємця  загально
науковими, спеціальними і економічними знаннями.

Велику  увагу  варто  приділити  підготовці
молоді  до роботи в  умовах ринкової  економіки.
Для цього необхідно знати основи макроекономіки
(теорії  державної  економічної  політики)  і
мікроекономіки (теорії діяльності підприємства,
закладу)  загальні  теорії  ринкової  системи,
кооперації і прогнозування, кредитнобанківський
механізм,  податкову  систему,  систему
страхування, організацію власних коштів і власної
справи.

Для практичної організації підприємницької
діяльності потрібні знання з багатьох дисциплін.
Насамперед,  йдеться  про  основи  економіки,

менеджмент та маркетинг, які є  підґрунтям  для
створення та функціонування власного бізнесу.

Основи  економіки  дає  змогу  зрозуміти
економічні середовища тих економічних систем
за якими розвивається суспільство, здійснюється
організація виробництва, причини встановлення
ціни  товару,  та  соціального  добробуту кожного
громадянина країни.

Маркетинг – як  знання про  виробництво  та
збут  товарів  на  ринку,  також  виконує  функцію
формування попиту та регулювання виробництва
для потреб споживача.

Менеджмент, що  є узагальненням  практики
раціонального  управління  підприємствами  та
всією  господарською  діяльністю,  у  своїй
діяльності відбувається  управління  фінансами,
персоналом, виробництвом та  іншими напрями
мобілізації  колективних  зусиль  на  досягнення
поставлених цілей у підприємницькій діяльності.

Запропонований  нами підхід до  підготовки
молоді  до  підприємництва  –  лише  один  з
можливих варіантів. Необхідно також враховувати
регіон,  забезпечення  сировиною  і матеріалами,
традиції місцевості.
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П
остановка  проблеми.  Методи
дослідження педагогічної компетентності
викладачів  лежать  в  основі  добору

матеріалів з оцінювання педагогічної діяльності  і
обробки  даних  щодо  визначення  рейтингу
наставників.  У  залежності  від  того,  які  методи
дослідження  використовуються  у  наукових

пошуках з педагогіки й визначається темп і рівень
розвитку педагогічної науки та результативність
здобутків.

Аналіз  наукових  досягнень  і  публікацій
вказує на те, що методи дослідження педагогічної
компетентності викладачів  США  розглядають:
Г.С. Цехмістрова, В.І. Луговий, П. Блек (Black P.),
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